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In plin războlu.
Ocuparea Belgradului de cătră armata austro- 
ungară. Starea podului între Sémiin şi Belgrad.

Deşi în mod o fic ia l nu se 
QOnfîrmă ocuparea Belgradului, 
ba ministrul honvezimei Hazay 
ar fi desmiuţit-o chiar azi noapte 
în clubul partidului muncei, totuşi 
biroul ungar telegrafic ne-a trans
mis azi noapte şi azi dimineaţă 
amănunte despre trecerea armatei 
austaH ingare pe teritoriul sârb 
şi despre ocuparea Belgradului

Iată aceste, ştiri:
Budapesta, 30 Iulie. Pionerii 

sârbi postaţi la capătul podului de 
pa teritoriul sârbesc au încercat 
eri î n ( zorile zilei să arunce în aer 
podul intre Sémiin şi Belgrad. A- 
ceastac a fost semnalai pentru flo
tila dunăreană să înceapă atacul* 
Primele ghiulele au fost trase de 
monitoarele „Bodrog“, „Szamos“ şi 
„Temes“ asupra cetăţii Belgradului. 
Sârbii au răspuns, fără însă să pri
cinuiască moarte de om sau pagube 
monitoarelor.

O parte a podului este dete
riorată. Din cauza aceasta trenuri 
nu pat circula peste pod. Trupe 
pot însă folosi podul.

Semlin, 30 Iulie. Azi noapte a 
dom nitaiciU  tiîfrigttrare^ de nedes-* 
cris. In fiecare moment se aştepta 
la aruncarea în aer a podului din
tre Sémiin şi Belgrad. Se observau 
mişcări nervoase de-ale duşmanului 
în jurul acestui pod. De odată cam 
pela 1 oară după miezul nopţii o 
puternică dâră de lumină sfâşie în- 
tunerectil din noapte, o bubuitură 
puternică sguduie ambi ţărmi ai 
Dunării.* 0 ; ploaie de bu,căţi d e fe r 
şi de piatră curge îngrozitoare pe 
străzile Senúim dui- Aceste însă din 
norocire ri’au atins pe nimeni.

Imediat se îndreaptă toate re
flectoarele spre pod constatându-se 
dărâmarea părţii lui dinspre Belgrad. 
Partea de jumătate a podului însă 
dinspre Sémiin a rămas neatinsă 
astfel, că-e nădejde că pionerii arma
tei austro-ungare îl vor putea reface 
repede.

imediat după aceasta monitöa-

matei austro-ungare pe te ri- 
toru l sârbesc, arborarea stea
gurilor albe în semn de pre
dare şi a eşit în tr’u întâm pi
narea trupelor. La rugarea 
sa adresată com andantului 
trupelor de infanterie, un  lo- 
cotenent-colonel, ca viaţa şi 
avutul cetăţenilor pacinici 
sârbi să fie asigurată, com an
dantul trupelor austro-ungare 
a răspuns că va îndeplini a - 
jceastă rugare. Primele trupe 
cari au în tra t în oraş au fost 
regimentul de infanterie 68 
(Olmutz) şi 54 (Semlin). T ru
pele austro-ungare au ocupat 
imediat toate  întăriturile ora
şului. La amiazi s’a decretat 
în oraş statariul.

Trapele austro-ungare an tre
cut pe teritorial sârbesc parte peste 
pod, parte pe bordul vapoarelor.

V1ENA, 80 Iulie, A ici au so
sit ştiri, că detaşamente sârbeşti au 
invadai în  Bosnia. Trupele noas
tre au respins pe Sârbi făcând 
numeroşi prisonieri.

Belgrad, 30 Iulie. Trecerea
trupelor noastre pe teritoriul sâr
besc a avut de urmare retragerea 
trupelor sârbeşti în interiorul ţării. 
Se crede că grosul armatei sârbeşti« 
se strânge în ţinutul Kragujevac- 
Sviljanic-KrusevacS'Casâk, iar im alt 
corp de armată, e concentrat în 
Sandjacal Novibazar.

Trupe'e noastre sânt în plină 
înaintare.

Vapoare capturata 
Ciocniri,

Încă în decursul zilei de Marţi,.: 
imediat după declararea războiului 
au avut loc pe Dunăre câteva cioc
niri şi capturări de vapoare. Iată ce;

; ne relatează în privinţa aceasta ştiri 
venite peste România:

7.-Severin 29 Iulie. Un monitor 
unguresc, a prins eri dimineaţă pe Dti» 
Dăre, în dreptul Orşovei, vaporul de 
pasageri sârb >Vardar«, iar s&rbii au 
confiscat vaporul unguresc »Vaskapu« 
dela Porţile de fler, care a costat

rele austro-ungare încep bombarda
rea. In câteva clipe clădirile din ju
rul podului sunt prefăcute în ruină. 
Tunurile de pe monitoare ţintesc 
bine ajutate de razele puternice de 
luminăale reflectoarelor. La lumina 
orbitoare a acestora fao impresie 
sinistră ruinile podului: negru, cari 
se pieacă brusc în jos scăldându-şi 
capetele în apele Dunării.

Semlin, 30 Iulie. Monitoarele >Bo- 
drog«, »Temes« şi »Szamoa« au plecat 
de sub Belgrad acostând lângă oraşul 
sârbesc Kalimegdan începând imediat 
bombardarea acestuia. — In decurs de 
un sfert de clas întreg oraşul a fost în 
flăcări Bombardarea a fost toarte ve
hementa. — In mai puţin de o oră în
treg oraşul a fo st prefăcut în ruine.

Locuitorii au scăpat refugiindu-se 
în l&untrul ţării.

BUDAPESTA, 30 Iulie. După

1.200.000.
7, Severin, 29 Iulie. Pe muntele 

Barzulea, in Serbia, în faţa Orşovei, s’a 
lucrat toată noaptea la instalarea unei- 
baterii de artilerie sârbească;

T.-Severin, 29 Iulie. Eri dimineaţă, 
In dreptul portului sârbesc Prahova, 
trecând remorcherul unguresc »Băla« 
s’au tras asupra lui focuri de puşcă de 
pe ţărmul sârbesc, rănind grav pe că
pitanul vasului, pe ofiţerul secund şi 
pe primul pilot. Ei vor fi aduşi astă- 
seară In localitate spre a fi internaţi 
in spital..

Calafat, 29 Iulie. Soldaţii sârbi 
postaţi pe coastele sârbeşti au atacat 
eri după amiazi la orele 2, in dreptul 
comunei Gogoşi-Mebedinţt un vapor 
austriac de pasageri. Gloanţele au gău
rit bucătăria vaporului şi au rănit trei 
marinari, cari au fost transportaţi la 
spitalul din Burila Mare. Vaporul se 
află refugiat la punctul Ţigănaşi.

bombardamentul deschis de moni
toarele austro-ungare asupra întă
ritorilor din jurul Belgradului tra?

Nou comisar guvernial.

Budapesta, 30 Iulie. Guvernul
pele sârbeşti după o scurtă opu
nere s’ao retras. Imediat s’a dispus 
trecerea armatei austro-ungare pe

a numit de comisar al său în  co
mitatele nordice ale ţării pe d. 
M olnâr Vikior fost prefect de Ti-

malul sârbesc, care s’a făcut fără 
deosebite incidente.

in trarea trupelo r noastre 
în Belgrad s’a făcut eri la o - 
rele IO a. m . Prim arul o ra -

m iş ş i Tim işoara. Noua numire a 
făcut impresie adâncă în cercurile 
competente, deoare-ce se ştie, că 
numai în ţinuturile, a căror linişte 
e mai periclitată, se numesc astfel

şului a  dispus, la trecerea ar* de comisari.

Atitudinea Rusiei oficiale.
Borna, 29 Iulie. „Agenţia Te

legrafică Italiană“ află din Peter- 
jsburg : Azi a apărut un comunicat 
oficial al guvernului rusesc, prin 
care se declară că Rusia nu doreş
te un conflict înarmat cu Austro- 
Ungaria.

Un demers al Austro- 
Ungariei ia Bucureşti.

Bucureşti, 30 Iulie. In cercu
rile bine informate de aci se ştie 
jcă Austro-Ungaria a căutat să afle 
jcare va fi atitudinea României în 
icazui când Rusia ar ataca Monarhia 
jşi că în acest sens ministrul Austro- 
•Ungariei la Bucureşti a pus între
bări precise.

Din aceeaşi sursă bine infor
mată, se ştie că guvernul rom ân  
a răspuns că România nu  are 
de făcut acuma nici un  fel de 
declaraţie şi că ea îş i păstrează 
întreaga ei libertate de acţiune în  
cazul când războiul între Austria  
şi Serbia s’ur transform a într*o 
conflagraţie europeană.

Germania contra pro
punere! lui Sír Grey.

B erlin , 30 Iulie. Cu privire la 
punctul de vedere al Germaniei fa
ţă de propunerea lui Sir Grey rela
tivă la întrunirea unei conferinţe a 
ambasadorilor la Londra, se declară 
din loc competent că Germania re- 
cunojişte că Sir Grey a făcut aceas
tă propunere cu cel mai bun gând 
de a servi pacea.

Totuşi Germania socoteşte că 
această propunere este nepracticabi
lă, deoarece nu face ca o Putere 
ca Austro-Ungaria să apară în faţa 
areopagului conferinţei ambasadori
lor. Este încă şi mai ; imposibil ca 
două Puteri mari ca Rusia şi Aus
tro-Ungaria să apară în faţa acestui 
areopag.

Amănunte despre 
bombardare.

Budapesta 30 Iulie. >Az Est« pu
blică urdfetoaríié* amăgim te despre 
bombardamentul de eri dimineaţă :

Schimbul de focuri între trupele 
sârbeşti de pe malul sârbesc şi în între 
monitoarele austro-ungare a început 

: pe la miezul nopţii. La orele 4 dimi
neaţa monitoarele au tras dupftolalttt 
17 puşcături asupra întăritorilor sâr
beşti cu deosebire asupra cetăţii Kali- 
magdeo.

Bombardarea întăriturllor Belgra
dului s’a continuat apoi din tunurile 
postate în şanţurile delà Semlin.

Prima, ghiulea s’a tras din bateria 
Laudon. Până la juro. & dimineaţa s’au 
tras 29 ghiulele. Oraşul Belgrad a fost 
cruţat deocamdată de bombardament.

Sârbii au răspuns eu focuri şi au 
nimerit monitoarele, fără însă a le 
prfcinui stricăciuni* Edificiul vămii din 
Semlin a fost deasemenea nimerit de 
câteva gloanţe.

Deabea acuma publică ziarele 
vieneze şi ungare textul răspunsului 
Serbiei la ultimatul austro-ungar, în
soţit de adnotările ministeriului de 
externe austro-ungar, din cari rezultă 
pentruce Austro-Ungaria n-a putut 
primi nota Sârbiei.

Reţinem din aceste adnotări ur
mătoarele :

Dacă guvernul sârbesc se mulţu
meşte să constate, că dela declaraţiu- 
nea sa din 1909 nici o tentativă din 
partea guvernului sârbesc sau a organe
lor sale, n-a fost făcută spre a modifica 
poziţia Bozniei, guvernul falşifică ca

ştiinţă şi arbitrar bazele demersului au8- 
tro-ungar, care n-a pretins că guvernul 
sau organele sale au întreprins oficial 
ceva contra monarhiei, ci s-a plâns dim
potrivă, că guvernul sârbesc cu toată 
dec'araţia solemn făcută, nu a supri
mat mişcarea îndreptată contra inte- 
grităţei teritoriale a monarhiei şi tot 
asemenea guvernul sârbesc n-a obser
vat de fel pressa şi societăţile sârbeşti, 
deşi li era cunoscută activitatea contra 
monarhiei. Aserţiunea guvernului sâr
besc că a fost dureros surprins, aflând 
că supuşii sârb! ar 11 participat la plă
mădirea atentatului din Serajevo, e 
fa lşă  Guvernul sârbesc dimpotrivă a 
fost pe larg informat de bănuelile ce 
existau contra unor anume persoane şi 
nu numai că ar fi putut, dar era obli
gat, în virtuteâ legilor sârbeşti, de a 
face spontan cercetări. Totuşi guvernul 
sârbesc n-a făcut nimic în această pri
vinţă.

Guvernul sârbesc a schimbat tex
tul declaraţiunei ce trebuia să publice 
în »Monitorul Ofldal«, conform cerere! 
notei austriaco, atunci când a zis cS 
guvernul sârbesc condamnă orice pro
pagandă, care ar putea fl Îndreptată Îm
potriva Austro Ungariei, pe când gu
vernul austro ungar cerea ca guvernul 
să condamne propaganda, care de fapt 
este îndreptată contra Austro-Ungariei 
şi aceasta implica un angajament de 
modificare a legei privitoare la socie
tăţi şl presă, pe care Serbia o refuză.

E falşă  de asemenea aserţiunea, 
că guvernul nu are nici o dovadă de 
acte criminale comise de membrii so
cietăţii „Narodna Odbrana« şi afiliatele 
ei. Guvernul sârbesc apoi tace cu totul 
când e vorba de cererea privitoare ia 
Impedecarea mijloacelor de propagandă 
a acestor societăţi şi de măsuri pentru 
a se opri refacerea sub alt nume şi 
altă formă ale societăţilor ce s ar des
fiinţa.

Prin faptul că guvernul sârbesc 
face să depindă făgăduiala de revocare 
a ofiţerilor şi funcţionarilor de împre
jurarea că aceste persoane să fie de 
clarate vinovate de justiţie, se refuză 
orice satisfacţie, pentrucă propaganda 
anti-austriacă nu constitue în Serbia 
un fapt penal.

Dacă guvernai sârbesc vorbeşte de' 
participarea organelor guvernului austro- 
ungar la instrucţiunea contra persoane
lor implicate, trebue să se constate, că 
guvernul austro-ungar nu s-a gândii nici 
când să facă ca aceste organe să par
ticipe la o anchetă judiciară, ci acele or
gane trebuiau să coopereze numai la 
cercetările poliţiei.

Guvernul sârbesc a schimbat ca 
ştiinţă cuvântul de ncercetare€ prin cei 
de tanchetă judiciară*.

In sfârşit răspunsul, că Ţiganovici 
nu putea fi găsit, este falş, pentrucă, 
după cum reese din cercetările austro- 
ungare, Ţiganovici a fost în concediu 
3 zile, după atentat şi din ordinul pre* 
fecturei s-a dus la prefectul poliţiei din 
Belgrad, care personal l-a îndemnat să 
plece şi care îi ştie adresj. Totuşi pre
fectul într-un interview a declarat că 
nu cunoaşte pe nimeni cu numele de 
Ţiganovici la Belgrad.

Distrugerea tratatului 
dela Bucureşti.

Declaraţiuniie generalisimului armatei 
bulgare.

Sofia 29 Iulie.
Generalisimul armatei bulgare 

Savoff. a spus următoarele îa tr’un in- 
terwiev acordat corespondentului de 
aci al ziarului »Pester Lloydc

Există probabilitatea că actualul 
conflict se va mărgini între Austria 
şi Serbia. De aceea Bulgaria n’are nici 
un motiv de mobilizare.

Credinţa răspândită că Franţa se 
va entuziasma pentru războîu de 
dragul Serbiei, nu-mi pare conformă cu 
realitatea. Fără concursul Franţei nici 
Rusia nu poate să viseze la o inter
venţie armată în sprijinul Serbiei.

Conflictul trebuie să ducă la 
o conferinţă europeană. Acesteia îi 
este rezervat să restabilească echi

librul balcanic, distrus de pacfea din 
Bucureşti.

Puterile au mână liberă pen trtr*  
face aceasta^ întru cât nici un i din 
ele n’a aprobat până acum întinderile 
teritoriale operate prin pacea din Bu
cureşti.

Şi României i se vor crea gria» 
tâţi prin actuala stare de lucruri, 
exceptând cazul când i se va lăsa 
prada. >>

Conferinţa va putea, după rezol- 
virea conflictului, să rezolvă şi chestiile 
macedoneană şi albaneză*

Partida Serbiei este însă în orice 
caz definitiv pierdută.

Ziarul „D w nik*  este de* 
părere că Bulgaria nu este nici * 
măcar moraliceşte obligată să res
pecte pacea nenaturală încheiată la 
Bucureşti, de oarece nici pacea 
dela Londra nu a fost respectată, 
iar acea de la Bacureşti nu a 
fost sancţionată de Pat&rî.

Numai un congres european, 
care ar revizui tratatele existente, 
ar putea să facă să se evite com
plicaţi uni mai mari.

Hari manifestaţii la Berlin:

Veşti din ce în ce mai neliniş
titoare sosesc din Apusul lumíhátf. 
Cu toate încercările forţate pe cari" 
le face Berlinul pentru localizarea* 
războiului, totuş din capital*” gér** 
mană vin veştile celé fbaî néfîMÿtîÿ* 
toare.

Glasurile singuratice, cari cepsau 
intrarea Germaniei în acţiune ş’au 
înmulţit. Manifestaţiile de pe străzile - 
B erlinului sunt tot mai dese. OrgánétéG 
oficiale caută ce e drept să sagrutM 
aceste isbucniri teutonice bafí se' 
ştie în contra cărei ţări se lndre^{|£;. 
Unele posturi de poliţie die prin d i
ferite puncte ale Berlinului a tr  trè**? 
búit întărite* /  ■

0  altă plagă raa îm âreşidec$T  
cel mai crunt războiu îşi arăta şimp-' 
tomele îngrozitoare. Sunt muruiurije 
surde până acum, dar cari ameninţă , 
să devină tot mai! explicite ale^mun
citorilor socialişti. Aceştia mafllife»*- 
tează tendinţe din cév în  cè ntói" 
dărize. Capii socialişti de prin cê Iè-: 
laite capitale europene lansează cu 
o îndârjire “ creşeendă-- tot^mar*lfrr 
drâzneţi idea, cu toţi socialiştii aă 
se solidarizeze ca fra ţii lor deia 
Petersburg declarând greva 
generală a t u tü f o r  m ü n c í to -  
r i lo r  d in  E u ro p a .

Consfătuirile in  acest sene a 
conducătorilor sotiefi^tiloŢv dédurg cu 
înfrigurare. Se speră însă, că se va 
putea ajunge la o Înţelegere' mai 
umană a tiriapurifor, deîătihrândtt sé 
primejdia unui adetiârat rădbâră 
social, care ar aduce cu sine re
gimul unei anarhii, cum nu s’a már 
înscris în analele istoriei.

De altă parte parte Rusia pè* 
lângă toate asigurările ei oficiale de 
pace îl numeşte ambasador la Bel
grad în locul lui Hartwig pe prin
ţul Trubetzkoj, despre care se 
ştie, că numai om străin de intri
gile unui conflict înarmat cu Austro- 
Ungaria nu e.

Telegramele mai nouă, pe cari 
le primim, sunt Următoarele :

Berlin, 29 Iulie (noaptea). — Re
gele Wilhelm a sosit azi seară de ur
genţă din Kiel la Berlin. — Străzile 
capitalei mişună de manifestanţi,' cari 
cer războiul cu Franţa. ■ Mari' ' mahK 
testaţi! de simpatie şi încurajare la le
gaţia Austro-Ungariei.

Zürich, 29 Iulie. Io,toate oraşele din 
Germania au loc manifestaţii violente
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Publicul e foarte însufleţit pentru răz- 
boiu. Miliţiei i-se faeovaţii furtunoase 
pe străzi, prin cafenele şi prin faţa ca
zărmilor.

Berlin^ 20 Iulie. întreagă studen
ţimea de pe la şcoalele înalte ale Ber
linului a inundat străzile capitalei.

Manifestanţii parcurg străzile cân
tând războinicul „ Wacht am Rhein«.

Braxella, 29 Iulie. Azi s}au început 
consfătuirile la „Biroul internaţional 
Socialist*, în cari sta emanat ideia anei 
greve generale a tuturor socialiştilor din 
Európa.

'  In toate cluburile socialiste se dis 
cută eu aprindere ţinuta, pe care fcre- 
bue Să o ia socialiştii faţă de desfăşu
rarea evenimentelor extrem de îngri
jitoare.

- Bem  29 Iulie. Aici se fac pregă
tirile pentru ţinerea unui congres so
cialist In acest congres se vor discuta 
modalităţile unei atitudini a socialişti
lor fa ţăd e  evenimentele actuale.

Sunt temeri, că se va decreta 
greva tuturor socialiştilor. Şefii socia
lişti sunt în continuu contact cu tova
răşii lor din Petersburg.

' Paris 29 Iulie. Aici s’a primit 
ştirea, că guvernul rus a numit ca suc- 
eueot sM H artw tg  pe prinţul Trubetzkoj, 
din ministeriul de aşterne rus. Nu- 
n ţr ia  iul Jrubetzkoj de ambasador 
a l Husiéi la Belgrad a produs oarecari 
Îngrijorări în diplomaţie, deoare ce se 
ştie, că acesta e un pronunţat partizan 
al aspiraţiilor sârbeşti.

t :x<. Probleme agrare.
*Uu toată însemnătatea şi marele 

rol pe eare-1 joacă în lume industria 
franceză, Franţa este încă o tară agri
colă, elementul ţărănesc precumpănind 
din punct de Vedere politic şi social. 
Franţa are o. populaţie rurală de 
22.71&*000 contra unei populaţii orăşe
neşti del6.&37’000.

Diversele probleme agrare sunt 
studiate în Franţa cu aceiaş spirit ştiin
ţific şi çit aceiaş perspicacitate ca şi 
gravele, probleme ale industrialismului 
modern, iar In ultimul timp, criza de 
braţe de muncă ocupă atenţiunea spe
cialiştilor şl a statului; revistele şi zia
rele tratează pe larg această chestiune 
iar deputaţii regiunilor agricole au şi 
atras atenţiunea noului parlament 

‘ * Cauza primordială a lipsei de braţe 
pédtru explorarea terenurilor de cul
tură este continuul progres al indus
triei. In flecare lună aproape fondftn- 
du se noi fabrici sau ateliere pentru 
diverşe explorări, ţăranii părăsesc sa
tele păntru munca delà oraşe mai gréa, 
dar mai remuneratoare; în afară de 
mediul cel nou ţăranii pot la oraş să-şi 
mărească orizontul propriilor lor cunoş 
tlnţl, astfel că e i nu se mai întorc nici
odată la ţară, rămân muncitori indus * 
triali.

A doua cauril a exodului rural la 
orşşe eete rititaţia mizerabilă în cari 
tries*  ţăranii cari nu sunt rolei pro
prietari, ci muncitori salariaţi sau ar
gaţi, pe întinsele; domenii ■ sau ferme, 
situaţie mizerabilă, morală însă, iar nici 
&eanr materială. Iri multe părţi ale 
Fhmţel agricole ţăranii manifestă do

Viaţa intelectuală româ
nească în oraşele din Ardeal.
(Cutn este .şi cum a r  trebui să  fie), 

î '-K. De î)r. fio ria  Pefra-Pefresctt.

Cine vrea să aibă o impresie du
reroasă despre ce va să zică o viaţă 
întrtin oraş rusesc de provincie, într’un 
oraş, care se află pe cel mai de pe 
urmă grad cultural, să citească drama 
scriitorului rus Cehov: Cele trei surori. 
Scriitorul rus, cunoscut şi publicului 
românesc, mai cu seamă în urma schi
telor sale asemănătoare cu „Momentele" 
lui Caragiale, schiţe cărora le-as da 
bucuros numele de „schiţe culturale", a 
vrut să descrie sbuciumul sufletesc a 
trei surori, cari sunt nevoite să tânjească 
întFo atmosferă imposibilă de provincie. 
Fetele unui general de brigadă sunt silite să 
plece cu jtatăl lor din . Moscova, unde 
petrece fiecare rus cu gândul. Moscova, 
capitala culturală, şi în ziua de astăzi 
a imperiului moscovit, ajunge pentru 
fetele generalului, după ce acesta moare 
şi le laşă fără de avere, idealul, întru
parea/ tuturor visurilor lor. Una este 
silită, , din cauza lipsei băneşti, să ocupe 
postul de telegrafistă, alta — profesoară, 
cealaltă ţine gospodăria, în oraşul uitat 
de Dumnezeu. De fapt, uitat de Dum
nezeu, căci nu-ţi poţi închipui ceva mai 
banal, mai anost, decât viaţa din oraşul 
acesta rus de provincie. Simţeşti prea 
bine, în urma conversaţiilor, cári se 
poartă în casa surorilor, atmosfera sa
turată de plictiseală şi îţi vine să întinzi

rinţa spre o viaţă de intensităţi mo
rale, intelectuale şi culturale, altele 
decât pot avea la sate. Şi doar satele 
franceze sunt pe scara evoluţiei cu 
foarte mult Înainte satelor din Ro
mânia.

O altă cauză a lipsei de braţe 
este noua lege mditară care ţine la 
cazarmă pe toţi francezii un an mai 
mult, adică trei ani.

Lipsa de braţe şi depopularea sa
telor face imposibilă explorarea meto
dică şl raţională a solului, mai cu seamă 
din cauză că mulţi din micii proprie
tari îşi vând terenurile pentru o viaţă 
mai agreabilă ce sper să găsească ia 
oraşe.

Din cauza aceasta, după statistică, 
valoarea rurală a pământului francez 
a scăzut in cei din urmă ani cu mai 
mult de 60 miliarde. Aceasta a pricinut 
rorre îngrijorare şi toţi specialiştii în 
chestiuni agricole ca şi oamenii de stat 
se gândesc a remedia acest rău.

Dacă agricultura franceză va di* 
miona din ce în ce, şi dacă evoluţie 
industrialismului nu va progresa în zi
lele noastre cu mare repeziciune, Franţa 
nu-şi va putea păstra mult timp locul 
ce-i ocupă azi pe piaţa comerciului in
ternaţional.

Toate partidele politice ca şi toate 
grupurile sociale au înţeles gravitatea 
problemei; strigătul de alarmă ai d lu i 
Compere-Morel, anul din cei mai buni 
cunoscători ai chestiune! agrare din 
Franţa, a fost auzit şi bine înţeles de 
toţi, şi deaceia problema exodului ru
ral va forma una din ocupaţiile legis
lative ale parlamentului, salvându-se 
astfel, nu numai situaţia ţărănime! care 
şi în Franţa ca şi aiurea a avut un 
lung şi dureros martirolog, ci chiar si
tuaţia economică pe care Franţa o are 
pe piaţa internaţională.

Mlcu.

Narodna Odhrana.
In ultimatul austro ungar adresat 

Serbiei, este cum se ştie, şi pretenţia 
ca guvernul sârb să disoalve societa
tea »Alarodna Odhrana* din Belgrad, 
şi să pună capăt agitaţiilor politice 
îndreptate contra Austro-Ungariei.

In Serbia sunt mai multe socie* 
tăti, cari au legături cu Sârbii din Bos
nia şi cu cei din Ungaria, pentru pro
pagarea şi susţinerea unităţii! de limbă 
Şi cultură a tuturor Sârbilor.

Astfel de societăţi sunt: însoţirea 
socoliştHor >Duşao Silni» (2600 de 
membri), clubul sportiv »Olimpia», so
cietatea ţlntaşllor, cu sucursale în 720 
de localităţi ale Sârbiel etc. Societăţile 
aceste insă pe lângă meniţi unea lor 
culturală, s’au dlmis tot mal mult a 
face politică, a propovădui ideia uni
tăţii nu numai culturale, ci şi politice. 
Sunt societăţi, am putea zice, pan0 
sârbe, cari urmăresc unirea tuturor 
Sârbilor în o mare Serbie, cu centrul 
în Belgrad.

Dintre ele cea mai puternică şi 
mai agilă este »Narodna Odhraha» sub 
influenţa căreia stau societăţile amin
tite mai înainte. Ea este o societate 
irredentistă cu tendente pronunţate 
de-a uni pe Sârbi în un imperiu.

Mişcarea aceasta e veche şi şl-a 
ajuns culmea pe timpul anexiunii Bos

niei la Austria. Atunci s’a înfiinţat şi 
societatea Odhrana şi a desvoltat o 
activitate iot mal intensă an de an. 
întemeietorii ei au fost funcţionarii 
civili şi militari şi statul sârb n’a pus 
nici o pedecă propagandei lor.

Comitetul societăţii scoate o re
vistă, In oare s’a arătat dela început 
scopul ce se urmăreşte. Se spunea, că 
Austria e cel mai mare duşman al 
neamului sârbesc, şi că trebue combă
tută din toate puterile. In vederea 
acestor credinţe, conducerea societăţii 
a făcut pregătiri pentru creiarea de 
bande revoluţionare în număr conside
rabil. A adunat la vre o 140 de tineri 
curagioşi, i-a dus în satul Grupja, (un 
sat mai ferit de lume) şi tn şcoala de 
acolo âu fost instruiţi în a arunca 
bombe şi a aşeza mine explosive, a şti 
să facă explozii de poduri, trenuri etc. 
a nimici sârmele, telegrafice şi altele 
de felul acesta.

Tinerii au fost instruiţi de ofleeri 
activi şi deci se poate susţinea, că cer
curile guverniale sârbe au avut cunoş
tinţă de aceste manopere. Tinerii au 
fost încredinţaţi a instrui şl pe alţii în 
deprinderile ce le-au învăţat în Grupla, 
şi li-s’au dat ajutoare de bani să facă 
propagandă pansârbi. Şi terenul de ac
tivitate li-s’a fixat mai ales în Bosnia 
şi Herţegovina. Rezultatul s’a văzut în 
Seraievo şi acum continuarea în Bel
grad.

Datele aceste despre societatea 
»Narodna Odbrana« erau ţinute în se
cret faţă de străinătate. Se spuneau, 
se şopteau, dar hu se ştiiau pozitiv. In 
interogatorul făcut după tragedia din 
Bosnia din faziunlle acuzaţilor s’a gă
sit mănunchiul de date despre Ohrana, 
şi s’a publicat în dosarul ce s’a alătu
rat la ultimat. Cele date aci sunt un 
mic extras din acest dosar.

Comisar giivernial la Slo
vaci- După Bănat şl Ardeal au venit 
la rând şi ţinuturile slovace cu co
misarul ior. Din Bpesta se anunţă, 
că pentru comitatele din Ungaria 
nordică va fi numit comisar fostul 
comite suprem ál comitatului Timis, 
Molnár Victor.

Expediţia oşin telttl K áro ly  
’K ihály se reîntoarce din A- 
merlca. Indată ce deputaţii maghiari 
plecaţi în America au aflat despre ru
perea legăturilor diplomatice între A- 
ustro-Ungarla şi Şârbia, ei s’au hotă
rât să se reîntoarcă de urgenţă acasă. 
Toţi deputaţi independişti cari erau 
resfiraţi printre Maghiarii din America, 
s’au reîntors la Cleveland, de unde s’au 
îmbarcat spre Europa. Contele Károlyi 
va ^rămânea însă deocamdată în Cleve
land fiind greu bolnav.

Amânarea Întrevederii de la Bru
xelles. Ministţul Greciei a comunicat 
marelui vizir o telegramă a dlui Ve- 
uizelos din Műoehen, în care zice eă 
din cauza situaţiei anormale trebue să 
se întoarcă la Atena şi roagă pe ma 
rele vizir să amâne întrevederea pro
iectată.

ŞTIRI .
— 17 Iulie 1914.

Şcoala civilă de fete din Sibiiu.
Apel.

In timpul din urm i s’au deschis şl 
în sinul poporului român mai multe 
şooale superioare de fete române. în
văţământul acestora s’a organizat tn 
conformitate cu programul oficial de 
studii, ca să Îmbie şi institutele noas
tre cel mai nimerit prilej fiicelor popo
rului român pentru însuşirea limbilor 
străine, d. p. limba maghiară, germană 
şi franceză.

Cu deosebire in şcoala civilă (se
cundară) de fete cu internat a Asocia
ţi unii din Sibiiu, se poate însuşi limba 
germană în deplină măsură, deoarece 
în acest oraş, în precumpănlre german 
încă, mediul contribue mult tu această 
privinţă.

Nu e de Înţeles deci, pentruce să 
mai alerge în continuu publicul nostru 
du fetiţele sale pe la şcoala străine 
pentru învăţământul Umbli germane ş.
a., când în institutele noastre sunt fă
cute toate dispoziţiile trebuitoare, ca 
să se poată învăţa şi acele limbi. Ba, 
ştiinţa pedagogiei şi practica vieţii ne 
dovedeşte, că paralel cu învăţământul 
limbii materne şi pe temeiul acestuia, 
orice limbă străină se Învaţă mai te
meinic, mai oonştient şi mai luminat.

In acest sens s’a pronunţat, con
statăm, cu plăcere, şl Conarresul Uniu
nii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. 
Iar glasul femeii şi al mamelor româ
ne e cei mai chemat glas în chestiune, 
pentru care numai aderenţa sinceră 
mai poate avea loc.

Apelăm deci la bunul simţ al po
porului român, să grăbească a Înscrie 
fetiţele sale la institutele române de 
învăţământ, care s’au înfiinţat din jert
fele sale marinimoase şi pentru tre
buinţele sale proprii.

Din încredinţarea On. Comitet al 
Asociaţiunii.

Sibiia, în Iulie 1914.
Direcţiunea şcoalei civile de fete a A- 

sociaţiunei.

Amânarea turneului teatral. D-nui
N. Băilă ne comunică că din cauza e- 
venimentelor dela ordinea zilei, s’a a* 
mânat deocamdată turneul teatral pro* 
lectat în mai multe oraşe ardelene. 
Despre începerea turneului publicul ro
mânesc va fi avizat la timp.

0 manifestaţie pentru pace la
Paris. Uniunea sindicatelor Seinei a 
organizat alaltaeri pe inserate, o ma* 
ni feştaţl une în favoarea păcii. S’a 
strigat: Jos războiul I îndată s’au 
produs contra-man(fentaţiun$ strigân- 
d u s e :  Trăiască armata! Au izbucnit 
încăerărl între manifestanţii de păreri 
deosebite.

Poliţia întărită cu garda republi
cană a risipit pe manifestanţi. S’au 
făcut numeroase arestări Nu este 
nici un rănit grav. Câţiva agenţi au 
fost uşor răniţi.

Socialiştii francezi au emis o, pro* 
clamaţlune In care spun: Socialiştii 
francezi ştiu eft guvernul francez se 
sileşte in mod sincer să îndepărteze 
sau să modereze conflictul. Socialiştii 
cer ca guvernul francez se exercite 
Influenţa s» asupra aliatei sale Rusia 
ca să nu caute un pretext pentru 
operaţiuni agresive in apărarea inte
reselor slave.

trigi. Femeile îşi înşală bărbaţii, iar băr
baţii minţesc şi se prefac că nu văd 
nimic, nu aua nimic, iar influinţa ordi
nară, care nu se poate delătura, apasă 
asupra copiilor, încât schinteia divină 
se stinge din sufletele lo r; au să ajungă 
şi ei stârvuri, tot atât de mizerabile, 
cum au fost taţii şi mamele lor. Aah, 
ce mai viaţă greţoasă I*

Am adăstat mai mult la piesa iui 
Cehov fiindcă cred că se reflectă cât se 
poate de bine în opera aceasta drama
tică banalul, lipsa de interes, abrutizarea 
spirituală dintriun oraş de provincie.

Mulţi din DVoastră vor fi cetit ro
manul lui Sadoveanu : „Floare ofilită*, 
toţi îşi vor aduce aminte de conversa
ţiile, cari te fac să căşti, ale eroilor lut 
Caragiale, din „Momente*, sau din pro
vincia descrisă in „Păcat*. Aproape a- 
ceiasi tonalitate în viaţa oraşului de pro
vincie moldovean sau muntean, ca şi în 
oraşul de. provincie rusesc. ' Iar în Ar
dealul nostru?. . .

Dar despre viaţa aceasta a oraşe
lor noastre din Ardeal, în timpul de faţă, 
vreau să vă vorbesc de astădată. Dacă 
voîu trece din când în când în România 
şi voiu aduce exemple de acolo, dacă 
vă voiu prezenta maieu seamă tablouri 
culturale din Germania şi Austria, să nu 
mi-o luaţi în nume de rău. Se prea poate 
ca unul şi altul să nu privească cu ochi 
buni exemplele, cari le aduc „dela neamţ“, 
făcându-nii imputări şi poruncindu^mi 
să-l mai „slăbesc cu nemţii ăia“ - r  eu 
toate acestea, Doamnelor şi Domnilor,

Achitarea doamneiGaillaux. infine 
după cum am anunţat şi tn numărul 
nostru de eri, doamna Caillaux după 
un arest preventiv de 4 ioni şi 12 zile 
a fost pusă în libertate. Gemalitatea 
avocatului Labori şi-a făcut efectul. 
Majoritatea juraţilor precum şi a  es- 
perţilor esmişi au fost pentru achitare.

Cu toate, că nici Parisul nu s’a 
subtras frigurilor războiului, cari în a- 
ceste momente au inundat lumea În
treagă, totuş marele proces Caillaux 
şi-a menţinut partea sa din senzaţiile 
marei capitale.

îndată ca s’a enunţat verdictul de 
achitare o mulţime imensă s’a adunat 
în faţa palatului de justiţie manifestând 
sgomotos, unuii pentru şi alţii în contra 
d-nei Caillaux.

Aceasta istovită de emoţiile per
tractărilor a plecat imediat însoţită de 
bărbatul său.

Accident Coaproprletarul tipo
grafiei Schneider et Feminger din Bra-* 
şov, Karl Schneider, „voind să se urce 
în Budapesta Sn trenul de Arad, a’a 
împedecat şl a căzut sub roţile trenu
lui care se afla In mişcare. Nefericitul 
« fost grozav mutilat şi a încetat în
dată din viaţă.

Adnnarei generală contramandtU.
Din Jibou ni se scrie, că adunarea des- : 
părţământului »Jibou« al »Asociaţiunii«, 
precum şi petrecerea Împreunată cu ea 
din cauza împrejurărilor actuale se 
amână pe timp nedetorminat.

Pentru crucea roşie austriac» şi 
ungară arhiducele Friederic a dăruit 
suma de 40.000 cor.

Milionarul Duogyerakl, despre care 
se lăţise svonui oă ar fi fost arestat 
din cauza unor pretinse legături cu so
cietatea »Odhrana», a  pus la dispoziţia 
ministrului de honvezi 80—100 paturi/ 
gratuite pentru bolnavi în palatul său  
din Neoplanta.

Un deputat bulgar c ltri Paşnici,
Deputatul Vidinulut Dobrinovlcl o buni 
cunoştinţă a ministrului preşedinte sârb 
Pasatei, a adresat acestuia la Niş urmă
toarea telegramă provocâtosre;

«Aveţi acum nevoe de tratatul 
de alianţă cu Bulgaria, pe care l’at dis
trus cu mână criminală, după ce al ju
rat, că vei satisfaoe toate punctele cu
prinse în el? Pe timpuri când te-ai re
fugiat ca emigrant la Vidiu şi stăteai 
în casa Tuceff, ai făcut jurământ pen
tru  un tra ta t la fel, ca apoi să-ţi cald 
toate jurămintele daté slavismului.

Unde a rămas sângele bulgar care 
. "urge tn vinele d-tale? D-U' sî fost.lt- 
wdla, care împreună cu românit şl gre
cii na-ai răpit teritorii udate şi cuce
rite cu sângele celor 150 de mii de 
bulgari, cari strigă din mormânturi : 
«Pedeapsă tâlharilor şi sperjurilor sârbi.»

Reglementarea aviaţiei In Rnsit. 
Alaltaeri a’a promu>g*t noul regula
ment privitor la aviatori şi aeronauţl. 
Din ordinul ministrului de război te 
interzice fără autorizare prealabili, 
sborurlle pe tot teritorul circumscrip
ţiilor militare din Petersburg, Vilna, 
Varşovia, Kiew şl Odesa.

Concerte In grtdlna dela »Coroana «.
Astăzi şi în fiecare seara concertează 
tn caz de timp favorabil dela orele 8f/t 
capela lui Zauka Kăroly in grădina fru
moasă a restaurantului »Goroana«. in 
caz de timp nefavorabil, concertele ae 
ţin in cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beuturi escelente. şi 
articol! de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (6-1&)

îndrăznesc să perseverez pe cărarea a- 
pucată, cu risicul de a displăcea unuia 
sau altuia. Motivul cel mai puternic, care 
mă îndeamnă să îmi păstrez punctul 
meu de vedere este că sunt convins că 
exemplele bune ale altor naţiuni au pu
tut fi folosite de naţiuni mai puţin des- 
voltate culturaliceşte. Eu văd că ger
manii au învăţat dela englezi şi ameri
cani, dela francezi şi spanioli, văd că 
francezii au învăţat, în schimb, dela spa
nioli şi englezi, văd că fiecare neam, 
care se respectă, a împrumutat în anii 
primi ai desvoitării sale culturale dela 
alte neamuri, căutând să inoculeze ceeace 
este bun, păstrându-şi, fireşte, indivi
dualitatea sa specifică.

Şi încă ceva înainte de a merge 
mai departe: să nu vă aşteptaţi la a- 
luzii pişcătoare, să nu vă pregătiţi gura 
pentru un râs plin de înţeles, ca să daţi 
dovadă că aţi priceput pe cine am che
mat la bara justiţiei. Nu, nimic din toate 
acestea — eu vreau, Doamnelor şi Dom
nilor, să arăt cam s’ar putea manifesta 
societatea noastră românească şi însem
nătatea momentului acestuia nu-mi per
mite să iau greşurile sporadice ale unuia 
sau altuia în bătaie de joc. Eu vreau să 
arăt ce am putea presta şi clipa aceasta 
o ţin mult prea serioasă decât să spi
cuiesc glume pe seama cutăruia sau cti~ 
tăruia.

Vi se va părea, poate, prea vastă 
tema aleasă, e cu putinţă să doriţi, să 
dau o atenţie mai mare cutărui sau cii- 
tărui ram descris de mine — am ales 
însă tema aceasta şi am tractat-o astfel, 
fiindcă cred că moment«! eete potrivit

mâna compătimitor* unei surori, când a- 
ceasta se plânge unuia din bărtiaţi: 
„D-ta zici că viaţa este frumoasă. De 
sigur e o sinamăgire. Cel puţin pentru 
noi, cele trei surori, încă n’a fost viaţa 
frumoasă, fiindcă ne-a sdruneînat din 
greu. A, pentru ce să ne mai şi plân
gem 1“

Comandantul cel nou, şeful bate- 
teriei, care este dislocată în oraşul de 
provincie, constată: „In oraşul acesta 
sunt toţi oamenii la fel de neinteresanţi. 
Toţi sunt egali. Dacă asculţi ce vor
beşte un bărbat din oraş, un bărbat 
din clasa mai bună, are să-ţi spună că 
se năcăjeşte, sau cu nevastâ-sa, sau cu 
casa, sau cu moşia, sau eu caii“. Alt
ceva, o viaţă mai intelectuală — nimic. 
Toţi sunt obosiţi. O oboseală grea, mo- 
leşitoare, întreruptă de protestările tem
porale ale bietelor surori, cari vreau 
altă viaţă, viaţa de oraş cu cultură, viaţa 
de oraş mare.

Şi fiecare act se sfârşeşte cu stri
gătul în surdină: „Vai, de am putea 
pleca la Moscova 1... Moscova cea fru
moasă, cea cu sutele de turnuri 1“ Tra
gicul din dramă e sbuciumul sufletesc 
al celor trei,surori, cari vreau ceva şi 
nu pot, fiindcă le ţine legate viaţa de provin
cie, cu mii de cătuşe nevăzute. Şi ori 
ce vreau ele — un fatum , o soartă 
brutală, le-o nimiceşte, îşi pun nădej
dea în fratele lor, singurul lor frate, că 
are să ajungă profesor, profesor de u- 
niversitate în Moscova, că le va smulge 
din sărăcie şi întuneric — fratele se 
dobitoceşte văzând cu ochii, ajunge în 
mrejele unei femei luxoase, vanitoase,

brutale şi joacă cărţi) tâmpindu-şi astfel 
mustrările de conştiinţă, cari ÎI cuprind 
din când în când.

„O, ce mai viaţă !“, se aude ca un 
„Leitmotiv“ în întreagă drama! Oamenii 
se îmbată, ca să n’aibă mustrări de 
conştiinţă, medicul şi-a uitat întreagă 
meseria, ofiţeri palavragii umplu sările 
cu conversaţiile lor răsuflate. Când în
colţeşte speranţa în sufletul uneia din 
surori, o căsătorie cu un tinăr, care o 
va duce departe, departe, undeva unde 
nu vor mai trăi în atmosfera aceasta 
năbuşitoare, un duel idiot pune capăt 
fiinţă bărbatului chemat să scape o 
fiinţă din întuneric — şi piesa se sfâr
şeşte cu refrenul dureros: Viaţa noastră 
e aceiaşi — monotonie — desgust — 
vai, cât va mai ţinea starea aceasta de 
lucruri?! Iar fratele, când vrea să joace 
pe filozoful, analizează astfel starea cul
turală a oraşului unde trăieşte ca o 
brută: „Oraşul nostru există de două 
sute de ani, are o sută de mii de lo
cuitori şi nu se află nici un locuitor 
între aceştia, care să nu se asamene 
întru toate celuilalt.; N’a dat oraşul nici 
un om viteaz, nici ţfi trecut, nici în pre
zent, n’are să arate nici un singur în
văţat, nici un singur artist, nici o per
sonalitate, cât de cât importantă, care 
să poată să-ţi evoce dorinţa fierbinte, 
de a-i urma pe cărările apucate. Oa
menii de aici mănâncă, beau, dorm şi 
mor mai apoi. Se nasc alţii, cari mă
nâncă, beau, dorm şi ei şi cari, ca să 
nu se tâmpească cu desăvârşire de plic
tiseală, îşi aduc variaţie în viaţă cu cle- 
vete, cu rachiu, cu joc de cărţi, cu in- I
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Monarchla dualistă a volt să în
cheie ţi cu Grecia o conveaţie comer
cială. Grecia iasă refuză preferind ve
chiul sistem al clauzei naţiunii celei 
mai favorizate. Să ştie că şi în ultimul 
timp delegaţii austro uagari au nego
ciat la Atena.

Ou Muntenegru s’a semnat un 
tratat dar debuşeul muntenegrean este 
prea redus pentru a avea o importan
ţă  simţitoare tn relaţiile comerciale cu 
Auatiro^Ungarla.

In Albania, Austro-Ongaria perde 
ou totul situiţia in favoarea Italiei.

A portul Austro-Ungar In Albania 
eră In 1900 de 2,035,000 cor, tn 1906 a 
scăzut la 1.900.000, acei al italiei în 
1900 era de 438000, iar in 1906 a atins 
cifra de 2,846,000.

Partea vapoarelor austriaco in 
transportul mărfurilor importate sau 
exportate era in 1901 de 46% faţă de 
acea a vapoarelor italiene, cnre era 
numai 14#, in 1905 partea Auatro- 
Ungariei numai era decăt de 9 # , pe 
ciad aceea a Italiei atingea cifre de
5 8 * .

Aceete cifre dovedesc scăderea 
influenţei economice austro-ungare i<* 
Balcani, precum şi desvoltarei celei 
germane şi italiene.

O ultimă comparaţie statistică va 
apreola şi mai bine situaţia; din 1904 
până la 1911 adecă timp de 7 ani, ex
portul austro-ungar In ţările balcanice, 
(România, Bulgaria, Serbia. Munte- 
negru, Turcia din Europa şi Grecia) 
deia 260 a crescut la 360 milioane de 
coVoane, adecă o creştere de 38# des
tul de mică Insă comparativ cu aceea 
a exportului german, care — In ace- 
laş timp — peia 160 s’* urcat la 270 
de milioane, ceea ce represintă o creş
tere de 6 8 # . Acest rezultat este cu 
a tâ t mal semnificativ, cu cât Austro- 
Ungaria este singura din puterile 
Tripllcei, care este In legătură directă
oi) cele mai muite din ţările bai 
eaoice.

Situaţia este cu atât mal precară 
pentru Monarchia Austro-Ungară, ou 
cât ţările balcanice nu reprezintă de
cât 10r-12 procente din exportul 
austro-ungar, ia r lipsa de colonii şi 
inferioritatea situaţiei geografice pen
tru. relaţiile transoceanice a obliga di
rect. a căuta eâ -şi mărpascâ debuşeur/Je 
ş |le  cele mai Învecinate.

In urma schimbărilor teritoriale 
în Balcani, situaţia economică a pe
ninsulei s’a schimbat. România şi Ser- 
bia şi-au mărit terltorul lor cu regiuni 
agricole, a căror anexare le Întăreşte 
actuala politică comercială. Grecia a 
ojbţinut o maire întindere de teritorii foar- 
te  fertile, cari pune in măsură să se a- 
pVople de politica comercială a aliaţi
lor ei, ea a devenit stăpâna portului 
Salonic, cu care Austro-Ungaria făcea 
miri muite afaceri decât ca Întregul 
regat elan.
' Terltorul Turciei, a’a micşorat şt 
aceaatâ micşorare restringe forţat în
tinderea exportului Austro-Ungariei.

pentru o clarificare, sumară poate, dar 
principiară, acum, când neamul nostru 
se află la o răspântie.

Poate că vă veţi mira, Dnelor şi 
Dnilor, şi de altceva în decursul lucrării 
mele. Am anunţat titlul „Viaţa intelec
tuală românească în oraşele din Ardeal, 
(cum este şi cum ar trebui să fie)* şi 
insist asupra punctului ultim, cum ar 
trebui să fie. Dar mai este lipsă să vă 
vorbesc despre stările dela noi, mai 
mult decât o fac cu prilejul acesta în 
momentul, când .descriu cum este în- 
tfd tU locuri? Cred că nu.

, Mi-ar fi uşor să zic ; sopfetăţile 
noastre existente nu lucrează nimic, fi
indcă aş fi sigur de aplauzele, [unor oa
meni, cari nu cugetă ce aplaudă, a unor 
minţi vecinid rebele din născare, (aici, 
în sală nu cred să existe astfel de per
soane) dar n’aş fi sincer, susţinând că 
du se lucrează, fiindcă societăţile noastre 
îşi dau truda să înainteze. N’ai decât să 
asculţi pe fiecare preşedinte a societă
ţilor noastre, în parte, n’ai decât să te 
convingi însu-ţi de mizeriile, de cari se 
lovesc în calea lor, şi vei adeverişi tu în 
curând că munca depusă este respecta
bilă şi chibzuielile pentru viitor sunt 
vrednice de laudă.

Numai una lipseşte mai cu seamă: 
sprijinul nostru, căci pretindem totul 
deia comitete şi nimic delà colaborarea 
noastră. Noi nu sărim într’ajutor apelu
rilor societăţilor cum ar trebui şi de 
aceea unele societăţi sunt silite să tân
jească.

Par să luăm rând pe rând dife
ritele vârste şi diferitele societăţi, unde 
zt-âm putea manifesta, noi, ca neam.

(Vaorwa)

Albania, devenită un stat inde
pendent sub pr6 tec ti unea internaţio
nală a Europei, ale c&rel coaste sunt 
deschise pentru toate marile state 
industriale, nu va mai fl pentru Austro- 
Ungaria. cu toate speranţele ce erau 
în acest senz, un debuşeu aşa de 
sigur ca pe timpul dominaţiei turceşti; 
cl pentru Italia.

Singure Bulgaria şi Muntenegru 
rămân ţările, în cari sltuaţiunea co- 
merciului austro-ungar este cea mai 
tare. Dacă considerăm că bilanţul co- 
merciului exterior austro-ungar repre - 
zintă în anul treaut un pasiv de peste 
500 milioane coroane, suntem în mă
sură a conchide că nrua situaţiune 
economică a Balcanilor periclitează 
mai mult oa ori când politica comer
cială a Monarhiei.

Toţ! economiştii Austro-Ungariei 
şi chiar cei mai ^eminenţi, precum dd. 
Bdhm-Bawerk şi von Philippowftz au 
recunoscut aceasta.

In întreaga Monarchie e& vor
beşte cam astfel: »Actuala state de 
lucruri devine, pe zi ce trece, mai into
lerabilă, Dacă nu să remediază în curând, 
mergem sigur spre catastrofă.«

Criza este mai ales gravă în două 
provincii: Qaliţia. unde emigraţiunea 
pentru a scăoa de mizerie, a luat Mo
narchie, 125.003. — de tineri, şi Bo» 
hernia, unde industria e bin0 desvol- 
tată, dar rău organizată, pentru a 
resista concurenţei germane şi ita
liene, ( — ea sâ nu mai vorbim de ne
norocitul nostru Ardeal din care emi
grează sate întregi cu antlstla comu
nală cu tot —) Dar ori-ce redeşteptare 
a vie fel industriale şi comerciale a 
Austro-Ungariei e legată de transfor
marea radicală a politicei economice 
şi această transformare nu este posi
bilă decât, dacă n rr ii proprietari 
agrarieni, din ambele părţi ale Mo- 
narchiei dualiste, consimt la oarecari 
concesiuni faţă de ţările balcanice, 
eminamente agricole.

Agrarienii austrieci şi mai ales 
cei unguri au reuşit să Interzică — 
până In presant importul animalelor 
vii din statele balcanice în Austro- 
Ungaria, precum şi acel al vitelor 
tăiate. Centrele industriale şi comer
cianţii au luptat în zadar contra 
egoismului agrarienilor. Tot ce aceştia 
admit este o mărire a »contingentului 
autorizat« al vitelor tăiate.

Industriaşii şi comercianţii cred 
că în schimbul stlpulaţiuailor favora
bile industriei austro-ungare, ar trebuii 
să se acorde statelor balcauice o com
pletă libertate pe Import şi de tranaft, 
atât pentru animalele vii, Cât şi pentru 
cele tăiate.

Bilanţul comercialul esterlor al 
Austro-Ungariei este, de zece ani, în 
deficit crescând. Influenţa agrarienilor 
continuă să-şi aibă preponderenţa, de 
oarece ei posed majoritatea sufragiilor 
electorale.«

Urmarea ? Catastrofa e a ici; spec
trul îngrozitor al războiului ameninţă 
între Semlin şt Belgrad,

la şcoala civilă de fete a 
„Asocîaţiunii“ şi în inter

natul aceleia.
In clasa I. a şcoalel civile de fete 

se primesc eleve:
a) oare arată prin extras din ma- 

trioula botezaţilor ori dela forul civil, 
că au împlinit cei puţin vârsta de 9 
ani şi

b) dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes IV clase ele
mentare (poporale sau primare).

In celelalte clase ale şcoalel civile 
de fete se primesc eleve cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat eu 
succes vre-o clasă premergătoare la 
şooale de categoria şcoalel civile*

Fără asemenea atestat, sau pe 
lângă atestat de pe clasa V sau VI 
dela şcoala elementară poporală, se pot 
primi eleve în oricare clasă a şcoalel 
civile, ce eorăspunde vârstei elevei, nu
mai pe baza unui examen de primire, 
depus cu succes Înaintea corpului pro
fesoral al şcoalel, In sensul ordinaţiunli 
ministeriului regesc-ungar ,de culte şi 
Instrucţie publică, dto 11 August 1887. 
Nr. 29,000. Examenul de primire e 'scu 
tit  de taxă.*

Elevele, cari se Înmatriculează 
întâiadată la şcoala noastră, au să a- 
ducă atestat şcolar, extras din matricula 
botezaţilor ori dela forul civil şi certi
ficat de revaccioare.

in cursul complementar (suplelor), 
împreunat cu şcoala civilă de fete a 
Asociaţiunil Io sensul §-ului 6 din sta
tutul de organizare al şcoalel, se pri
mesc eleve care au absolvat p&tru clase 
civile (secundare). Se primesc şi eleve 
oare au absolvat cu suee s numai două 
clase civile, dacă au trecut de 15 ani.

înscrierile pentru anul şcolar 1914/ 
1915 se pot face din 1—6 Septemvrie 
1914 stil nou.

Examenele de corigenţă se ţin în

2 Septemvrie 1914 st. h. la 8 ore a. m. 
cu elevele care s’au anunţat la direc
ţiune.

In 3 Septemvrie 1914 s t  n. la 8 
ore a. m. se ţin examenul de primire, 
Iar tu 4 Septemvrie se vor începe pre
legerile regulate.

Elevele plătesc următoarele taxe :
Taxa de înscriere (odată pentru 

totdeauna) 4 cor.
Didactru (anual) 50 cor.
Taxa de Întreţinere In Internat 

(anual) 550 cor.
Taxa pentru pian, 2 ore pe săp

tămână (afară de orele de exerciţiu) 
pentru o elevă singură : 16 cort. pe 
lună; pentru două eleve împreună: 8 
cor. pe lună de elevă. (Notele pentru 
pian ; exerciţii, etude, sonatine, piese, 
etc., după care au urmat instrucţia 
tn anul din urmă, să le aducă cu 
sine.)

Pentru limba franceză (obiect 
facultativ): 3 cor. pe lună de elevă.

Aceste taxe ae plătesc anticipativ 
în patru sau la două rate, şl se soco
tesc dela 1 Septemvrie. — P. T. părinţi 
ai elevelor sunt rugaţi a se prezenta 
la timp pentru înscriere, în interesul 
învăţământului şi al ordine! Insti
tutului.

Spesele particulare ale elevelor 
interne (pentru cărţi, material de scris, 
desemn, lucru manual îmbrăcăminte 
etc.) le poartă părinţii deosebit şl pri
mesc dare de seamă despre ele la finea 
fiecărei luni.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

In caz de repăşire în decursul 
anului, din orice cauză, didaetrul şi 
taxa internatului se plăteşte pe întreg 
pătrarul de an şcolar în cure se anunţă 
repăşirea.

Edificiul internatului este situat 
în mijlocul unei grădini frumoase lângă 
parcul oraşului şl e provăzut cu apa- 
duct, baie proprie şi lumină electrică, 
încât oferă cele mai bune condiţii 
igienice.

Elevele din internat au în fiecare 
zi ore de conversaţie în limb» fran
ceză, maghiară şi germană după tre
buinţă. Ele se prepară şi învaţă lecţiile 
sub conducerea directoarei, a profesoa
relor şi a guvernantelor.

Elevele care Votesc să fie primite 
tn internat, (pentru şcoala civilă sau 
elementară din loc), să se anunţe de 
timpuriu şi să aducă cu sine: o saltea, 
un covorel la pat, 2 perinl, 4 feţe de 
perini, o phpomă măi mn* ţol de eops- 
rit, 4 ciarşafuri (iinţolil, Jepedeie), 6 
ştergare, 6 serviete, apoi perie de dinţi, 
săpun şl 2 piepteni, care rămân pro 
prietatea elevei. Afară de acestea ru 
fele sau albiturile câte V* duzină din 
fiecare, o haină de vată şi una de iarnă, 
două fuste de lustre ijupon) şi două 
de flanel, ciorapi, batiste (marămi) câte
1 duzină, o umbrelă (cort) şi încălţă
mintea trebuincioasă. In cursul anului 
vor primi în internati o haină uniformă. 
Strâns de uniformă se ţine: o haină,
2 şurţe în forma unei haine, o pălărie 
de vară ş! una de iarnă, care au să se 
facă aici şl care vor costa peste tot 
40—60 cor.

Dela direcţiunea şcoalel se pot 
primi prin postă: »Statutul de organi
zare«, »Regulamentul intern«, »Regula
mentul pentru cursul complementar« 
şi »Planul de învăţământ« al şcoalel, â 
20 bani exemplarul, iar Monografia şcoa
ie! pe 25 de an! dela Înfiinţare, â  3 
coroane.

Sibiiu, in Iulie 1914
Direcţiunea şcoalel.

Ultime ştiri
şi telegrame.

Un comunicat al 
guvernului român.

Bucureşti 30 Iulie 1914
Faţă de împrejurările grele prin 

care trecem, oficiosul guvernului Din- 
dependance Roamaine publică în frunte 
urm ătoarele:

Sltuaţiunea se prezintă atât 
de grav , în cât impune tuturor ro
mânilor datoria imperioasă ca sâ 
uite pentru moment tot ce poate 
să-i despartă.

Partidul conservator-democrat, 
suntem fericiţi s’o constatăm, în 
declaraţiunea publicată de „La 
Roumanie4, şi-a şi făcut cunoscută 
hotărârea de a urma calea pe care 
o dictează patriotismul. Nu putem 
să ne îndoim că partidul conserva
tor şi celelalte grupări politice se 
vor inspira din acelaş sentiment.

Cu toate complicaţiunile ce 
8’ar putea ivi şi cari ar fi incalcu
labile prin consecinţele lor, este încă 
de sperat că conflictul austro-sârb

se va localiza sub înrâurirea sforţă
rilor unanim e a  tuturor statelor 
cari, ca şi noi, nu  neglijează nimic 
ca să evite o conflagraţiune gene
rală.

D atoria  R om âniei, fiindcă nu  
a  depin s de ea ca să în lă tu re  con
flictul austro-sârb, este să se ab
ţin ă  dela orice m anifestaţiune  t- 
noportună ş i  in  contradicţie cu  
intereséle ş i telaţm nU e e t  de p r ie -  
tin ié .

M anifestaţiunea p roec ta tă  a- 
laltăeri la  B ucureşti îu  u rm a unui 
apel anonim, plin de  u ră  îm potriva 
unui m are s ta t  vecin ş i am ic, 
constitne an  a c t regretab il în tr 'u n  
m om ent în care avem  nevoe de 
to a tă  prevederea şi 'to t  sângele 
nostru  rece.

Facem  apel la  to ţi ca să  se 
evite pe  v iito r  orice a c t inconş
tien t, a z i în  deosebi vin ova t, o ri
ce m anifestaţie de discordie in  
îm p re ju ră ri în  ca ri un an im ita tea  
# necesară , orice ten ta tivă  m enită  
să com prom ită sau să  angajeze  
au torita tea  sta tu lu i p r in  vio len ţa  
străzei, p e  care guvernul a re  da 
to ria  ifo îm piedice .

Consiliu de miniştri 
la Sinaia.

Sinaia, 30 Iulie. Un consiliu de 
miniştri s’a ţinut eri seară aici. Consi
liul a examinat situaţia externă, şi a 
luat act de Începutul ostilităţilor.

Romănia îşi păstrează atitudinea 
ei de neutralitate atâta timp cât con
flictul austro-sârb şi cât asigurările 
date de Austria, că echilibrul balcanic 
nu va fi schimbat, vor fi respectate. 
România îşi păstrează însă libertatea 
de acţiune, în cazul când un război 
european ar izbucni. Faţă de evenimen
tele ce ar putea surveni, guvernul ro
mân va lua atunci măsuri în coseclnţS.

Deocamdată se recomandă linişte 
şi Încredere în puteri(e ţârei şi convin
gerea că la timpul oportun interesele 
mari ale ţărei vor fl apărate.

După terminarea Consiliului, d. 
Brătianu a avut o întrevedere cu con
tele Czerhin, m’nlstruf ;Austro-Ungariet

Regele Carol a  primit eri tele
gram e afectuoase dela Îm păraţii 
Wilhelm şi Franz Josef, prin cari 
ceî doi Monarhi îşi exprimă marele 
preţ ce pan  pe pretinia Suveranu
lui României.

Un comunicat al 
guvernului rus.

In Petersburg a fost publicat eri 
următorul comunicat oficial:

Numeroase manifestaţiuni pa
triotice din ultimele zile din Capi
tală şi din celelalte oraşe din impe
riu arată că politica fermă şi calmă 
a Rusiei, a găsit ecou simpatic în 
straturile adânci ale populaţiunei. 
Totuşi, guvernul im peria l speră  
că sentim entele poporu lu i n u  vor  
lu a  o nuanţă de ostilita te  f a ß  de 
P u terile  cu care R u d a  se găseşte 
în  pace  ş i  doreşte să se găsească  
neclin tit în  re la ţiu n i paşn ice .

Guvernul imperial, sprijinindu-se 
pe avântul spiritului naţional, în
deamnă pe toţi supuşii săi să păs 
treze calmul şi rezerva, spre a  salv
garda demnitatea şi interesele Rusiei.

Statariu. Arestări. 
Confiscări.

SEMLJN 20 Iulie. Aici, precum se 
ştie a fost declarat statariul. Pe toate 
zidurile oraşului sunt afişate placate, 
în care se aduc la cunoştinţa locuito
rilor dispoziţiuniie statariului.

Alaltaeri au fost arestaţi aici trei 
ofiţeri sârbi. Trecerea îu Sârbia se 
poate face numai cu un permis spe
cial, pe care îl liberează comandantul- 
şef al trupelor.

Pe Dunăre circulă numai moni
toarele oficiale. In decursul zilei de 
alaltaeri au venit din Belgrad pe câte 
un monitor câte-un funcţionar sup. al am
basadelor ruse şi germane, cari au ex
pediat guvernelor lor telegrame şifrate.

Arad, 29 Iulie. Aici au fost con
fiscate două ziare ungureşti: „4rad és 
Vidéke0 şi „Függetlenség« pentru-că au 
publicat ştiri despre mişcările trupelor.

Bombardarea Belgradului.
Sémiin 30 Iulie. Podul dintre 

Semlin şi Belgrad e pus sub scutul

Puterilor mari. Stricăciunile prici
nuite de esplozie se repară  de t ra 
pele de geniu.

Operaţiunile arm atei austro- 
ungare sunt în deplină desfăşurare.

N iş  30 Iulie. In decursul bom
bardării întăritorilor Belgradului o 
ghiulea ar fi căzut pe liceul din 
Belgrad, iar alte două pe edificiul 
băncii germane şi a  unor cafelele, 
producând panică grozavă.

S e m lin , 30  Iu lie . D in  c e rc u r i 
m ilita re  se com unică, că o p a rte  
însem nată a  oraşu lu i B elgrad  o  
fost d istru s de proiectilele au stro - 
ungare. Cetâţuia KaU m egdan e 
com plet d istru să .

A lia n ţa  g e rm a n ă »  
sved eză»

B udapesta, 30 Iulie. — Ziarul 
„Esti Ú jság“ an u n ţă  din Vieri* ş t i
rea  senzaţională  că G erm ania á  
încheiat o a lian ţă  cu Suedia, for
m ând astfel un  puternic bloo a l , 
puterilor din  T rip la  A lianţă în  cop-, 
tra  Triplei în ţe legeri. A lianţa ea  
Suedia a  fo st definitiv tra n şa tă  cu 
ooazia vizitei Îm păratului W ilheliş 
Ia Conopişt, pe  cănd tră ia  arhidu
cele m oştenitor Jfranz Ferd inand  
al Austro-Ungariei şi se  afla ş ta n d  
în  vizită la Conopişt ş i regele 
Suediei.

A lte  te le g ram e»
B erlin , 30 Iulie. —  U rm ând 

exemplul burselor din V iena şi Bu
dapesta, bursa de-aici s ’a  închis 
pe tim p nedeterm inat.

Rom a, 30 Iulie. Regele Italiei 
şi-a în tre ru p t călătoria în  m area 
m editerană şi s ’a  în to rs aici.

V iena, 30 Iulie. Maj. Sa a  so
s it aici şi e  probabil că v a  pleea 
sp re  Budapesta.

P a ris  30 Iulie. Preşedintele 
Poincare a  sosit aici. Un consiliu de 
mintştrii s’a  întrunit şi a  discutat 
situaţia externă.

S ib iiu  30 Iulie. Corniţele su
prem Frideric Walbaum a fost nu
mit comisar guveraial pentru comi
tatul Sihiiului. /  ■ - -

B e r lin , 30 Iu lie . A id  se cre
de că situ a ţia  s’a  în bu n âtă ţit. Con
form  inform aţiunU or d in  P a r is  
şi P etersbu rg  ocuparea B elgradu 
lu i ş i  a  n ordu lu i S erbiei n u  e 
considerai d e  casus b d ti. Se a ş
teaptă desfăşu rarea  evenim entelor 
pen tru  a  in terven i I#  m om entul 
p o triv it.

Posta Redacţiei.
D-lai N , S, în L, Legea spune 

expres, că numai cel cari produc ates
ta t de 6 clase şi nu de 4 au drept de 
alegător dacă plătesc 2  cor. dare di
rectă.

Există Insă o abatere, care se 
practică.

înainte noi aveam şcoale elemen* 
tare zise cu patru clase dar cu şeau 
cursuri. Atestatele cari dovedesc aoeat 
fapt se consideră egale cu cele car 
justifică terminarea a 6 clase, învăţă! 
torii şi toţi chemaţi ai noştri se pur
ceadă in felni acesta.

IJu p o ie n a r  Petrojeni. Deplângem 
şi noi nenorocirile D-Voastră pi protestăm 
Împotriva nedreptăţilor ce vi-se fac! In ches
tie adresaţi-vâ unui advocat român cn tragere 
de inimă pentru interesele D-Voastrâ.

In internatul şcoalelor rom â
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului» 
(Braşov str. Prundului 39) Porond, 
utca. 9—9
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Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp.
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Restaurant-grădină
»Sdmsiderzwinger"

lângă băile săseşti, — Târgul Cailor
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente ia prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şl friptură după listă) 1 COf. 20.

Bere proaspătă, vinuti bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şl ştim. oaspeţi 
din Rorrânia să-mi sprljineaacă între
prinderea mea.

Ou stimă
Traian Surd, 

24—100 restaurator.
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O tristă datorie împlinim aducând la cunoştinţă moartea subită a prea stimatului nostru 
senior, a Domnului

CARL CZELL sen.
decedat în 26  1. c. în Viena în etate de 69 ani.

înmormântarea scumpului defunct s’a săvârşit Miercuri, 29 1. c. în Viena, transportarea 
acasă nefiind posibilă din causa necirculârii trenurilor.

Noi deplângem în reposatul un companion probat, activ al firmei noastre şi-i vom păstra 
pentru totdeauna o amintire vrednică.

B r a ş o v, 80 Iulie 1914.

Friederich Czell & Fii.

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

•

CENTRALA:

WfEM R
FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE 

SUCURSALE:
•> 

Bi-

BRAŞOV
JP •. * ; ••

Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
Toate în calităţile cele m ai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe I I Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V

.-rí: , , V \ ,  •

pe*

|0«j

S p ec ia lita te  de apa m inerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

/ A pă m inerală de prim ul rang
amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 

minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu- 
rate a isvoralui, se preteră din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ieahubler.

Cel mai bun semn '*3^1
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeaia absolută până la cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD in Braşov la firma 
E> 0. & L  THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 564 se capătă 
ţa cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
. Administraţia isvorului, iossf GyBffly,

(Ardeal).18- 200.

Cine îmi scrie, capătă o cutioară cu 
Kola tablete veritabile gratuit.

Aţii trimite ca plăcere, cine sufere de nervi 
o probă a medi camentului mea. Dacă voiţi să 
vă simţiţi întotdeauna sănătos şi voios şi memoria 
întărită atunci luaţi,Kala tablete.

în interesul propriu al fiecărui, oare nu are 
nervi perfecte osteneşte curând, sufere de dureri 
de cap şi insomnie, recomand se foloseasoă Kola 
Dultz, ş’atunci va putea esclama ca mnlţl alţi.

Nu mai am nervi !
Cei mai buni nervi sunt aceia cari nui 

simţi, Kola Dultz este prietin al nervilor. Este 
plăcut la folosire. Kola Dultz eete absolut nevă- 
tămător şi de recomandat femeilor, bărbaţilor şi 
copiilor. Vârsta n’are nimic d’aface. Este un pre
parat reel pentru Întărirea nervilor.

Scrieţi imediat o carte poştală şi cereţi trimiterea gratuită 
Espediţia Farmaciei la sfântul Duch.

Budapest VI secţia 606.
a unei . eutioare.

. ^ t o © M . e a a n , © r r t @  1 s t

„Gazeta Transilvaniei”,
irG pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei,

Publicaţiane.
Terminul pentru înain

tarea ofertelor pentru lua
rea în întreprindere a edi- 
iflcărei şcoalei comercia
le superioare gr. or. româ
ne din Braşov, se prelun
geşte până la 28 Iulie v. 
10 August n. 1914' la  5 
oare p. m.

Braşov, în 14/27, Iulie 
1914.

Eforia şcoalelor centra
le gr. or. române din Braşov. 
D r. Vasilie S a ftu , prezident. 
Romulus Dogariu, secretar.

Pătlăgele roşii
iFaradaise)

bane cari se pot ţine, trimet ori 
şi ce cantitate cu 10— 12 fiier 
klgr. per staţia gărei, loco.

Mai puţin ca 30klgr nu liferea
Pachetarea o socotesc cât 

costă.
Róbert Radi,

5_e Újvidék.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BEANISOE & COMP V.BRAŞO


